

Алтайская правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 228 (7132)

ВТОРНИК

21

НОВАЯ

1944 г.

Цена 20 коп.

Как известно, артиллерия была той силой, которая помогла Красной Армии остановить продвижение врага у подступов Ленинграда и Москвы.

Артиллерия была той силой, которая обеспечила Красной Армии разгром немецких войск под Сталинградом и Воронежом, под Курском и Белгородом, под Харьковом и Киевом, под Витебском и Бобруйском, под Ленинградом и Минском, под Яссами и Кишиневом.

(И. СТАЛИН).

П Р И К А З

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Москва, Кремль

№ 225

19 ноября 1944 года

Товарищи артиллеристы и миномётчики, инженеры и техники, офицеры и генералы советской артиллерии! Сегодня советские люди празднуют день артиллерии Красной Армии.

Вся страна отмечает сегодня великое значение артиллерии, как главной ударной силы Красной Армии.

Как известно, артиллерия была той силой, которая помогла Красной Армии остановить продвижение врага у подступов Ленинграда и Москвы.

Артиллерия была той силой, которая обеспечила Красной Армии разгром немецких войск под Сталинградом и Воронежом, под Курском и Белгородом, под Харьковом и Киевом, под Витебском и Бобруйском, под Ленинградом и Минском, под Яссами и Кишинёвом.

Своим сокрушающим огнём артиллерия успешно расчищала путь пехоте и танкам в величайших сражениях Отечественной войны, в результате чего враг оказался изгнанным из пределов нашей Родины.

Теперь вместе со всей Красной Армией советская артиллерия наносит сокрушительные удары по живой силе, технике и укреплениям врага в последних решающих боях за победу над Германией.

Всем известно, что светская артиллерия добилась полного господства на поле боя над артиллерией врага, что в многочисленных боях с врагом советские артиллеристы и миномётчики покрыли себя неуязвимой славой исключительного мужества и героизма, а командиры и начальники показали высокое искусство управления огнём.

Этой такой успех, которым может по праву гордиться наша страна.

Товарищи артиллеристы и миномётчики, инженеры и техники, офицеры и генералы советской артиллерии! Поздравляю вас с Днём артиллерии!

В ознаменование решающих успехов артиллерии Красной Армии в Отечественной войне приказываю:

Сегодня, 19 ноября, в День артиллерии, в 19 часов в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик и в городах Ленинграде, Сталинграде, Севастополе, Одессе, Хабаровске, Новосибирске, Свердловске, Горьком, Молотове и Туле от имени Родины салютовать нашим славным артиллеристам двадцатью артиллерийскими залпами.

Пусть живёт и здравствует советская артиллерия на страхе врагам нашей Родины!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

Колхозное крестьянство до конца выполнит свой долг перед Родиной

В речи о первой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции 6 ноября 1918 года Владимир Ильич Ленин, говоря об империалистических планах удешевления молодой Советской республики, указывал, что «каждый рабочий и крестьянин России исполнит свой долг и пойдет умирать, если это требуется в интересах революции». Пророческие слова гения революции исполнены глубочайшей веры в революционные силы нашего народа.

С первого дня Октябрьской революции под руководством партии Ленина — Сталина креп союз рабочего класса и крестьянства, крепло их единство и в борьбе за успешное экономическое и военное могущество своего родного государства. Объединившись в колхозы, идя по сталинскому пути развития сельского хозяйства, наши крестьяне превратили его в несокрушимую опору советского строя в деревне, в неиссякаемый источник силы советского государства.

Но и сегодня ещё так много, так восторженно не разрабатывались могучая сила колхозного строя и советский патриотизм колхозного крестьянства, как теперь, в условиях Отечественной войны. Советские крестьяне проявляют небывалую в истории деревни высокую сознательность общенародных интересов. Самоотверженным трудом на переднем фронте они показали, что войну за честь и независимость советской отчизны, нынешнюю войну против немцев считают своим кровным делом, войну за свою жизнь и свободу.

Советский крестьянин исполнит свой долг перед революцией, — говорил Ленин в первую годовщину революции. «Наше колхозное крестьянство активно и с полным сознанием своего долга перед Родиной содействует Красной Армии в достижении победы над врагом», — сказал товарищ Сталин в докладе о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. В сталинских словах и высокая оценка роли колхозного крестьянства в Отечественной войне, и признание горячего советского патриотизма нашего крестьянства.

В ходе нынешней войны на долю колхозной деревни выпали громадные трудности. Временная потеря плодородных районов Дона, Кубани и Украины потребовала огромного напряжения сил и средств сельского хозяйства тыловых районов. В условиях, когда рабочих рук, тракторов и лошадей стало меньше, колхозы призваны были удовлетворять растущие потребности страны и Красной Армии в продуктах сельского хозяйства. Но в борьбе с беспрецедентными трудностями и невзгодами военного времени советские крестьяне ещё больше закаляли свою волю к победе, свою веру в торжество нашего правого дела. Каждое село, каждая деревня живут напряжённой жизнью советских патриотов, героическим трудом на помощь фронту. Чтобы победоносно воевать, надо иметь хлеб, запас хлеба. «Армия не может воевать и побеждать без современного вооружения. Но она не может также воевать и побеждать без хлеба, без продовольствия» (И. Сталин). Беспрерывное снабжение страны и Красной Армии продовольствием, а промышленности — сырьём с самого начала войны являлось задачей, на выполнение которой проверялись сила и живленность колхозного строя, патриотизм колхозного крестьянства. Это испытание выдержано с честью. «Красная Армия на четвёртом году войны, благодаря заботам колхозного крестьянства, не испытывает недостатка в продовольствии. Колхозники и

колхозницы снабжают рабочих и интеллигенцию продовольствием, а промышленность сырьём, обеспечивают нормальную работу заводов и фабрик, изготавливающих вооружение и снаряжение для фронта» (И. Сталин).

Каждый год Отечественной войны принёс колхозной славу колхозов и колхозниц. Но особенно большим успехом ознаменовался нынешний год. Не только колхозы сдубокого тыла, но и разорённые врагом колхозы освобождённых районов добились в истекшем году огромного роста своей экономической мощи. «Позади остался наиболее трудный период в восстановлении сельского хозяйства. После возвращения стране плодородных полей Дона и Кубани, после освобождения Украины, наше сельское хозяйство быстро оправляется от тяжёлых потерь» (И. Сталин). Достаточно сказать, что в текущем году уборочная площадь всех сельскохозяйственных культур превышает прошлогоднюю почти на 12 миллионов гектаров, значительно поднялась урожайность полей.

Войны всегда порождала разруху в сельском хозяйстве, год от года. Нынешняя война является первой, когда наше сельское хозяйство не только не знает упадка, но и продолжает неустанно идти в своём развитии вперёд. Это особенно хорошо видно при сопоставлении данных об урожае сельскохозяйственного производства на третьем году первой мировой войны и на третьем году нынешней войны. Так, например, на территории Московской области за три года первой мировой войны посевная площадь сократилась на 33,7 процента, в том числе под картофелем — на 31,7 процента. За три года Отечественной войны посевная площадь тут, наоборот, увеличилась: под картофелем — более чем на 10 процентов и под овощами — на 23,5 процента. Урожайность зерновых культур в 1943 году на 43 процента превысила урожайность 1916 года. Валовой сбор зерновых превысил собор 1916 год на 65 процентов.

Так развивается наше социалистическое сельское хозяйство в трудной обстановке войны! Вот же один из важнейших источников сил, позволяющих нам одержать экономическую победу над гитлеровской Германией.

Ещё более замечательным показателем неисчерпаемых возможностей нашего земледелия и патриотизма тружеников земли является выполнение обязательств колхозов перед государством. Интересы государства, интересы фронта превыше всего! — С этим девизом живут и трудятся колхозники в дни войны. И они уже не удовлетворяются своевременным выполнением обязательств в установленных размерах, а стремятся перевыполнить государственные задания как по срокам, так и по объёму поставок продовольствия.

В предоктябрьские дни по инициативе украинских колхозников в стране развинулось общеколхозное движение за досрочное выполнение плана хлебозаготовок и сверхплановую сдачу хлеба в фонд Красной Армии. Страна уже получила многие миллионы пудов сверхпланового хлеба, а патриотическое движение продолжает расти и шириться. Колхозники и колхозницы готовы отдать все свои силы и средства, чтобы приблизить час победы. — Если нужно будет, мы не только сдадим государству все свои запасы, но и от своего кармана возьмём отрезок, чтобы только врага поскорее уничтожить, — так заявляют члены артели «Советская деревня». Бого-

родского района, Горьковской области. Так же относятся к своему долгу перед Родиной все колхозники и колхозницы.

История человечества не знает примеров, когда крестьянство так же беззаветно служило бы своей Родине, как наше советское крестьянство. Не знает, ибо «Советское крестьянство, — как говорил товарищ Сталин, — это совершенно новое крестьянство, подобного которому ещё не знала история человечества». Советская Родина для наших крестьян — это их жизнь, свою Родину они отстояли в кровопролитных боях с известными парабатами и внутренними угнетателями. Свою Родину они возмещали героическим трудом на колхозных полях. Свою Родину они вместе со всем советским народом под руководством партии Ленина — Сталина превратили в могучую индустриальную и колхозную социалистическую державу.

Защитный враг вознамерился отнять у советских крестьян их счастье, их жизнь, истребить миллионы крестьян, а оставшихся превратить в рабов немецких князей и баронов. Во времена захваченных районов гитлеровским разбойникам недостаточно было поработить советских людей, — им нужно было ещё, чтобы всё гибло, утонуло в крови, пожарились пламенем и чтобы спасения от огня и свинца советские крестьяне не избежали мучительного голода. Но люди, обречённые свободой и на свободу, не могут быть покорены. Пока наши крестьяне вместе со всем советским народом держат в своих руках оружие боя и орудия труда, нет силы, которая могла бы на них надеть цепи рабства.

Благодаря беззаветной поддержке советского тыла наша великая Красная Армия под мудрым водительством Сталина выбрала немецких захватчиков из пределов Советского Союза. Ненавидящий враг уже не топчет святошную советскую землю, немецкие танки не давят и не разоряют на части мирных советских людей. В городах и села, которые ещё вчера дымились от немецкой оккупации, сегодня возвращается жизнь и радость. И каждый возвращается труженик колхозной деревни тот сделать всё, что в его силах, ради приближения светлого дня окончательной победы над врагом.

В ответ на доклад товарища Сталина колхозники и колхозницы берут на себя новые обязательства. Организовать современное хозяйство на их успешное выполнение — такой долг местных партийных и советских работников. Надо обеспечить своевременное выполнение обязательств по хлебозаготовкам и успешное завершение всех сельскохозяйственных работ текущего года (Неделя откладывания подготовки и в будущем году. Ремонт тракторов, подготовка семян, обучение кадров — всё это будет иметь важнейшее значение для борьбы за высокий урожай. Время для этих работ наступило, и они должны быть проведены вовремя и хорошо.

Советское крестьянство, как и весь наш народ, ясно видит трудности борьбы за окончательный разгром врага. И войны Красной Армии могут быть уверены, что труженики земли выполнят свой долг до конца. Каждый солдат и офицер Красной Армии, идя на решительный штурм гитлеровской Германии, будет чувствовать ещё более могучую и беззаветную поддержку всего нашего великого народа, всех наших героических рабочих, интеллигентов и колхозников.

(Передала «Правду» за 16 ноября).

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 18 ноября

В течение 18 ноября в Венгрии наши войска с боями заняли несколько населённых пунктов и среди них: ГЕРНАД-НЕМЕТИ, ШАЮ-ЛАД, КАПИ-ТОКАЙ, НОВАЙ, АНДОРНАК, КЕРЧЕНД, КАПОЛА, ДЕТК, ХОРТ, ТУРА, ВАЛКО и железнодорожные станции КЮЛШЕ-БЕЧ, КАЛ, ЛУДАШ, ХОРТ.

На других участках фронта — без перемен.

За 17 ноября в воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 19 самолётов противника.

Оперативная сводка за 19 ноября

В течение 19 ноября в Венгрии наши войска с боем овладели городом и железнодорожной станцией ДЕНДБЕШ, а также заняли несколько других населённых пунктов и среди них: ГЕРНАД-НАК, ГЕРЕМБЕЛЬ, ТОФАЛУ, ВЕЧЬ, ХЕВШУГРА, БОЛДОГ, ГАЛГА-ХЕВИЗ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 18 ноября наши войска подбили и уничтожили 17 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 25 самолётов противника.

В Венгрии наши войска овладели городом и железнодорожной станцией Дендеш — важным опорным пунктом обороны противника. В боях за город потребовано свыше двух батальонов вражеской пехоты. Сожжено и подбито 8 танков и самоходных орудий. Наши войска заняли село Галга-Хевиз и держат под обстрелом железную дорогу Хавшан — Будапешт.

На другом участке части 8-го соединения, отразив контратаку пехоты и танков противника, продвинулись вперёд и заняли несколько населённых пунктов. Захвачены крупные склады противника с боеприпасами. На складах оказалось до 70 тысяч снарядов и 45 тысяч мин.

В течение дня на разных участках взято в плен до 500 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Западнее города Иггавы (Митавы) две роты пехоты противника пытались подойти к нашим передовым позициям. Советские бойцы открыли ружейно-пулемётный огонь и вынудили врага поспешно отступить. На подступах к переднему краю осталось несколько десятков вражеских трутнов.

Наша бомбардировочная авиация совершила налёт на железнодорожную станцию Лангун. Отмечены прямые попадания бомб в два немецких вагонопоезда и в здания на территории станции возгорания пожары и разрушения сильные вагоны.

В Восточной Пруссии действовали наши разведывательные группы. Разведчики 18-й армии ночью пробрались лощиной в тыл оленного пункта немцев. Разведчики внезапно атаковали врага и уничтожили группу гитлеровцев. Взяв в плен четырёх немцев, разведчики вернулись в свою часть.

Корабли Краснознамённого Балтийского флота артиллерийским огнём потопили два немецких сторожевых катера.

На 2-м Прибалтийском фронте за последние дни на сторону Красной Армии

Финляндия возвращает оборудование, вывезенное с советской территории во время войны

ПЕТРОЗАВОДСК, 18 ноября. (ТАСС). На основании статьи 14 Соглашения о перемирии с Финляндией в Петрозаводске доставлены 75 вагонов и в Колгопоту 20 вагонов с предметами и материалами, вывезенными в Финляндию с советской территории во время войны. Прибыли электротехническое оборудование, лобовики, подёмные краны,

вагоны, музейные ценности и пр. Всё это имущество будет распределено по предприятиям и учреждениям республике. 10 вагонов оборудования поступят Онежский машиностроительный завод. Часть оборудования возвращается Онежскому бумажному заводу, управлению Беломорско-Валтийского канала, Шувской записи.

За дальнейший подём совхозного животноводства

В этом году большинство совхозов края сумело добиться значительного улучшения животноводства. Совхозы ныне имеют гораздо лучшие показатели по сохранению молодняка и взрослому скоту и по сдаче государству животноводческой продукции.

Всё это свидетельствует о том, что у руководителей совхозов и трестов, у рабочих совхозов возросло чувство ответственности за подём социалистического животноводства.

Прирост поголовья скота по совхозам края с первого января 1944 года составил по крупному рогатому скоту двадцать процентов, по овцам — восемь и по свиньям — 43 процента. За десять месяцев текущего года поголовье крупного рогатого скота, овец и свиней увеличилось до двадцати тысяч голов.

Хороших результатов по увеличению поголовья скота добились совхозы Барнаульского молтреста (директор тов. Сиrotкин, главный зоотехник тов. Борзенко). В совхозах этого треста поголовье крупного рогатого скота выросло на 24 процента и по овцам — на 42 процента. Совхозы Бийского молтреста (директор тов. Гейнин, главный зоотехник тов. Жильнов) добились также неплохих результатов. Поголовье крупного рогатого скота здесь увеличилось на 18 процентов, овец — на 34 и свиней — на 76 процентов. Все совхозы этого треста перевыполнили государственный план выходного поголовья рогатого скота, а свиноводческие совхозы — план свиноводства.

Нельзя не отметить работы и совхозы Барнаульского зернотреста (директор тов. Скрабин, главный зоотехник тов. Балли). Животноводы этих совхозов с превышением выполнили государственный план выходного поголовья по всем видам скота, включая и лошадей.

Совхозы добились резкого сокращения отхода телят. В совхозах Бийского молтреста, например, из 5200 родившихся телят пало 72, что составляет всего полтора процента, тогда как в прошлом году в этом тресте телята были сохранены только на 69 процентов. Примерно таких же результатов в сохранении телят добились совхозы Барнаульского молтреста.

В этом году не только отдельные хозяйства сохранили весь народившийся молодняк крупного рогатого скота. Взяв хотя бы тот же Бийский молтрест. В совхозе «Горном» этого треста родилось 545 телят, в Лебяжьем — 373 и Светлинском — 268. Все они полностью сохранены.

Улучшение состояния животноводства дало возможность не только выполнить, но и перевыполнить план сдачи государству молока, шерсти и мяса. Трестированные совхозы края уже сдали государству сверх плана около 18 тысяч центнеров молока. Совхозы Барнаульского молтреста надоили на каждую фуражную корову по 1517 литров молока, вместо 1170 литров по плану, и сдали государству сверх плана 8500 центнеров молока. Первенство в этом тресте занял Озёрский молсовхоз, Чарынского района. Надой молока на фуражную корову здесь составил 1804 литра. План молокоостов совхозов выполнен на 137 процентов. Лучшая доярка совхоза Мария Антонова Калугина за десять месяцев на фуражную корову надоила по 2325 литров молока, доярка Анна Сергеевна Бова надоила на фуражную корову по 2217 литров. Этому совхозу присуждено переходящее красное знамя ВПСС и Наркомхозов СССР.

Большим стимулом для улучшения животноводства явилось решение Совнаркома Союза ССР от 18 июля 1944 года «О натуральном премировании в совхозах Наркомхозов СССР». Это решение повысило заинтересованность работников совхозов в сохранении скота и улучшении его продуктивности. Как много даёт это решение работникам совхозов, добиравшимся перевыполнения установленных планов по животноводству, видно из такого примера. Зерновозов «12 лет Октября», Поспелихинского района, на 1 ноября перевыполнил государственный план выходного поголовья по всем видам скота; перевыполнил план мясостовости, сдал сверх плана 350 центнеров молока и 88 центнеров шерсти. За перевыполнение планов по животноводству и сдаче животноводческой продукции директор совхоза тов. Емельяненко и старший зоотехник тов. Карнетова получили на-

Москва салютует доблестным советским артиллеристам

19 ноября в День артиллерии Москва торжественно отметила боевые заслуги советских артиллеристов в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

В два с половиной вечера с шумом и торжественной музыкой артиллеристы в парадном строю выстроились на Красной площади, к Кремлёвской набережной, к Москворецкому, Большому каменному мостам. Когда в морозном воздухе зазвучала мощнейшая Московская радиостанция — эти вестники многих радостных побед — в небе, загромождённом облаками, свернули огненные мечи прожекторов. На их освещённом фоне чётко выступили величественные контуры Овощной башни и Исторического музея.

Медленно поднимаясь от Кремля, прожектора скрестились в небе, и тогда глевам москвичей представилось захватывающее зрелище: высоко в ночном небе свернуло пурпурное пламя государственного флага СССР. Повисла на звездном трое, ярко освещено, оно гордо вьётся в московском небе, как символ торжества нашей Родины, повелевающей победами героической Красной Армии и её главной ударной силой — артиллерией.

Средоточием салюта стала Красная площадь, как и вся Москва, дрякая Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Радио разносит слова приказа на всю страну. Это салют фронту, салют артиллеристам на берегу Вислы и Немана, в Чехословакии, в горах Венгрии, в Восточной Пруссии. И торжественно, как и весь советский народ, мыслят, как и весь советский народ, делают работу за часок по плану, по плану артиллеристов и товарищ Сталина, гордящихся высокими успехами советской артиллерии.

19 часов. Небо над Кремлем озарилось пурпурным цветом, и в тот же миг мощный взрыв отдался по всей округе. В этот момент артиллеристы и командиры артиллерийских частей и подразделений артиллерии салютуют артиллеристам, артиллеристы салютуют артиллеристам. В их освещённом мозаикой сиянии вырисовываются ослепящие перламутром узоры и пламя, вырвавшиеся из пушек толпами москвичей.

Они за другим привет двадцать артиллерийских залпов. Величественно и грозно салютуют пушки Москвы в честь доблестных советских артиллеристов.

Салют транслировался по радио. Его слушали фронт и вся страна. (ТАСС).

В Наркомхозе СССР

Согласно Указа Президиума Верховного Совета СССР, в тех случаях, когда брак не может быть зарегистрирован вследствие того, что один из супругов умер или пропал без вести на фронте, для установления брачных отношений заинтересованному в этом лицу предоставляется право обратиться в народный суд.

Народный Комиссариат Юстиции СССР разъяснил, что для доказательства факта смерти или пропажи без вести на фронте в народный суд должны быть представлены свидетельства из ЗАГС или извещение Наркомата Обороны, военной части, госпиталя, военкомата. Доказательства брачных отношений могут считаться действительными, выданные общему хозяйству, совместное воспитание детей и т. д.

О присвоении воинского звания генерала армии Булганину Николаю Александровичу

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить установленное Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года воинское звание генерала армии Булганину Николаю Александровичу.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН. Управляющий делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ. Москва, Кремль, 18 ноября 1944 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении маршалов и генералов артиллерии Красной Армии орденом Суворова

- 1. Маршала артиллерии Чистякова Михаила Николаевича.
- 2. Генерал-полковника артиллерии Казанова Василия Ивановича.
- 3. Генерал-полковника Хлебникова Николая Михайловича.
- 4. Маршала артиллерии Чистякова Михаила Николаевича.
- 5. Маршала артиллерии Яковлева Николая Дмитриевича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 18 ноября 1944 года.

Л. ВИНОГРАДОВА, зам. зав. отделом совхозов крайкома ВКП(б).

1844—И. А. КРЫЛОВ—1944

(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ)

Жизнь и творчество

Великий русский писатель Иван Андреевич Крылов был сыном бедного армейского офицера. Его биография имеет ряд особенностей: необычайно показывается год его рождения (1768 или 1769), различно освещается история его жизни в 1793 году, но тем не менее она глубоко поучительна, как непреложное свидетельство изумительной одаренности русского писателя.

Ивану Андреевичу еще не было 16 лет, когда он написал «Коефинну» — комическую оперу в 3 действиях. Не сразу литературная работа дала возможность обойтись без службы. За «Коефинну», вместо денежного гонорара он получил лишь книги: сочинения Расина, Мольера и Буало. Но за первой следует вторая, третья. Настоящая и смелость литературных дерзаний Крылова обращает на него внимание. В 1787 г. он печатается в журнале «Лекарство от скуки и забот», а в 1788 г. — в «Сутренних часах». В 1789 году Крылов стал во главе журнала «Почта духов». Под названием Екатерины II этот журнал был закрыт.

Еще более тяжелой была обстановка для работы прогрессивного литератора при Павле I, боявшемся всякого проявления демократизма. Однако Крылов не сложил своего литературного оружия и при Павле I он пишет замечательную сатиру «Труфф», шутовскими в двух действиях, которая при жизни автора могла иметь только нелегальное распространение (впервые она была напечатана за границей в 1869 году, а в России — в 1880 году).

«Труфф» — блестящее разоблачение несостоятельности духа неметчины. Неожиданность нападения дает возможность поемному принципу чувствовать себя хранилищем положения в царстве Вакхан. Но торжество Трумфа продолжается недолго, вскоре его ожидает бесславная судьба шута горохового, казачка при дворе Вакху.

Пламенный русский патриот, Крылов резко замечал всю глубину увлечения неметчиной, немечким стилем военных порядков.

При Александре I Крылов выступает против французов и преобращения к русскому языку и быту в комедии «Урок дочкам» (1807 г.). В годы борьбы России с Францией Крылов выступает с целым рядом басен, причём некоторые из них являются откликом на Отечественную войну 1812 года. Басня «Кот и пазар» отражает народное недовольство тактикой предпринимателя Кутузова — Баргала-де-Толли, басня «Обоз» — положительная характеристика стратегии Кутузова, басня «Шука и юг» характеризует третьего стратега Отечественной войны 1812 года — адмирала Чичагова, его операцию на Березине. Басня «Ворона и курпаша» рисует бедственное положение французской армии, её голодовку, басня «Волк на псарне» представляет положение самого Наполеона I в России в 1812 году, басня «Собака дружка» намекает на историю Венского конгресса. Но только в баснях, но и в эпиграме Крылов отразил свой патриотизм.

Крылову, как известно, приписывают эпиграмму: «Французский маршал Ней

В Можайске принцем возвеличен И прежде был Можайск отличен Породем сней».

Маршал Ней по праву пользовался славой одного из лучших помощников Наполеона I, но его награждение званием принца за Бородино, с целью выдать это сражение за блестящую победу французов, не без основания было высмеяно Крыловым.

Не только военные, но и гражданские события русской жизни XIX века нашли своего выразителя в лице Крылова. Он, например, откликается на преобразование государственного совета, разделенного на 4 департамента в 1810 году, словами басни «Квартет»:

«А вы, друзья, как ни садитесь, «Всё в музыканты не годитесь».

Крылов выжил свое отрицательное отношение и к политике, проводимой сподвижниками Александра I.

Ещё более велико значение Крылова, как изобразителя не единичных частных явлений русской жизни, но широких картин русского общественного уклада.

Общественная жизнь России XIX века изображается писателем, несомненно, под демократическим углом зрения. Басня «Листы и корни» ясно показывает значение народа.

В басне «Уси» Крылов показал не только чванство аристократической породы, но и полную необоснованность иррациональных претензий на привилегированное положение.

Крылов был глубоко народен и в тех случаях, когда он пользовался заимствованными сюжетами, как в баснях «Христианин и смерть», «Мот и ласточка» и др. Народен и самый язык басен Крылова: «Сыт по горло» («Демьянова уха»), «На руку не чист» («Зеркало и обезьяна»), «И слышно за версту проказу» («Трулловый медведь»), «Рыльце в пуху» («Лягушка и сурик») — все эти выражения достаточно ярко говорят об оригинальности фразеологии Крылова, своеобразии самого строя его речи.

Народность творчества Крылова была признана уже в его время. В 1825 году Пушкин назвал Крылова «истинно народным поэтом». По словам Белинского, Крылов — «баснописец и поэт народный».

Крыловские образы неоднократно использовывались в политической литературе. Охотно ими пользовались и Ленин. Характеризуя, например, Струве, Ленин писал: «Хотя услуга нам при нужде дорога, но за неё не всяк умеет взяться, не дай бог со Струве связаться, услужливый Струве опаснее врага» (т. VI, стр. 368).

Столетие со дня смерти И. А. Крылова, великого русского писателя-патриота, отмечает вся наша страна.

«Крылов», — писал Белинский, — поэт русский, поэт России; мы думаем, что для Крылова довольно этого, чтобы иметь право на бессмертие».

И. А. Крылов — бессмертен. Он жив в наши дни так же, как был жив 100 лет назад. Слава его переживёт века.

И. МЕЛЬНИКОВ,
преподаватель Барнаульского пединститута.

К юбилею И. А. Крылова

Красная юбилейная комиссия проводит поминки драматического театра в Барнауле торжественное заседание, посвященное 100-летию со дня смерти И. А. Крылова.

Литературно-художественный доклад о великом русском баснописце читает В. В. Корольев. Артисты драматического театра прочтут басни Крылова.

В заключение будет показана одноактная пьеса Крылова «Урок дочкам» в постановке главного режиссера театра т. Шарола.

Красная библиотека организовала большую выставку, посвященную творчеству И. А. Крылова. Выставка оформлена художником А. В. Мулюгиной.

ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ БАСНОПИСЕЦ

Иван Андреевич Крылов родился в 1768 году — за 80 лет до Пушкина, а умер 21 ноября 1844 года. Жизнь и деятельность баснописца протекала таким образом в двух столетиях.

Баснописец Крылов стал сравнительно поздно — к 40 годам своей жизни. Он начал с выступления в других литературных формах. Его перу принадлежат много театральных пьес и лирических стихов. Особенно значительны сатирические пьесы, повести, очерки и статьи. Но вершиной всего творческого наследия Крылова, — конечно, являются его басни.

Пушкин называл Крылова «во всех отношениях самым народным нашим поэтом». И действительно в его баснях выражен дух нашего народа, показана жизнь миллионов наших масс.

Басенный жанр привлекал Крылова своей всеобщей доходчивостью, общедоступностью.

Когда кто-то спросил у него, почему он пишет только басни, он ответил: «Этот род литературы понятен каждому: его читают и слуги и дети».

Басни в самом деле являются одним из первоначальных видов в форм художественно-словесного творчества. Мы находим их в древнейших памятниках письменности Ветхого Завета, Библии. За шесть веков до нашей эры сложились знаменитые прозаические сборники древнегреческого баснописца Эзопа. В многочисленных позднейших переделаниях, подражаниях и переработках, басни Эзопа обогатили все страны мира. Основоположителем новой европейской басни является французский поэт XVII века Лафонтен. Названа была известна басня в русской литературе. Её следы имеются в древнейших наших литературных памятниках, начиная с летописей. Особенно распространение она получила в нашей литературе в XVIII веке. Самыми виднейшими баснописцами до Крылова были Сумароков, Хемницер и Дмитриев.

Иван Андреевич Крылов приближил басенный жанр к его народной основе. Его басни насыщены всеми силами русской национальной народной поэзии. Именно это и дало Крылову возможность поднять басню на новую высшую ступень художественного развития.

В своём творчестве Иван Андреевич использовал весь собственный литературный опыт. «Басни Крылова», — подчеркивал Белинский, — не просто басни, это поистине комедия, юмористическая опера, сатира, сказок, что хотите, только не просто басня». Сатира и ирония, доведённые до высшей ступени художественного совершенства, составляли одну из отличительных свойств басен Крылова. В большинстве случаев сатирический элемент в его баснях носит не отрицательный общий характер, а полон самой живучей, животрепещущей злободневности. Современники прямо указывали, что большая часть басен Крылова была написана им по заказу по поводу или случаю. Целый ряд басен представляет собой непосредственный боевой отклик на события общественно-политической жизни, глубоко затрагивавшие автора, как патриота и гражданина. Вместе с тем Крылов, как подлинный писатель-реалист, подмечал над этими частными случаями, давал в своих произведениях художественные образы и картины огромной общезначимости.

Различая злой и гневной иронией даже против самодержавия, «царя зрей» — льва (басня «Рыбий плясак», «Слёзные овцы» и др.). Великий народолюбец, он не только показывал безразличие народа и угнетение его царизмом, но и выражает глубокую веру в народ, убеждение, что именно народные «низ» являются основой, «питающей», движущей силой общества и государства. Это горячее, самое задушевное убеждение писателя — о особенной чёткости и прямой выразимости им в басне «Листы и корни». Басня эта была написана в 1811 году, т. е. непосредственно перед Отечественной войной 1812 года, подтвердившей великую роль в жизни страны, в истории государства именно «корней» — народа. В 1812 году Иван Андреевич написал 6 басен и все они посвящены теме войны: ни о чём другом пламенный патриот писать в это время и не мог. В одной из самых знаменитых басен этого периода «Волк на псарне», написанной в связи с попытками врага заключить компромиссный мир, Крылов выдвигает в уста своего «зловещего» замечательные слова народного гнева и народной справедливости: — «С волками вместе не делай мировой, как снывши шкуру с них долой». Эти слова сохранили всю свою силу и в наше время, в дни войны с гитлеровской Германией.

Все наши писатели и критики, начиная с Пушкина и Белинского, отмечают в крыловских баснях особое, русское, «всёобщее» качество ума, умение чисто по-русски смотреть на вещи и схватывать их с ослепительной ясностью в меткой иронии. Такой же «самобытной иронией» проникнуты и басни Крылова о двенадцатом годе. Вместе с тем в них звучит твёрдо выраженная идея о долге перед Родиной, о справедливом возмездии хищнику.

Наряду с острым сарказмом, с резкой сатиричностью в произведениях баснописца ярко отражены положительные народные воззрения и идеалы. Любовь к Родине, верность, щедрость, доброта, высокое уважение к труду, к таланту, к деятельности на пользу народа — вот те качества и свойства, которые внушает Крылов читателю. Это придает его басням большое воспитательное значение и в наше время. «Его ирония», — говорит о великом баснописце Гоголь, — достойно народное и составляет кинуту мудрости самого народа... В книге его всем есть урок, всем отнесены в государство. Отличительная черта этих уроков является замечательная свежесть ума, реалистичность. Крылов сумел приять интернациональному басенному жанру ярчай-



Стой ты назад тебя не стало, Но ты велик. И потому Твоё перо не перестало Служить народу своему. Твои талантливые басни Крылов ценит наш народ. Крыловский гений не угаснет, Ты жив, писатель-патриот!

Иван Андреевич Крылов!

Рисунок и текст Михаила Шипулина (агитплакат, выпускаемый издательством «Алтайская правда»).

Волк на псарне*

Волк, ночью, думая влезть в овчарню, Попал на псарню. Поглядел вдруг весь псарный двор, Почув серого так близко забилку, Псы зашумели в хлехах и реулся вон на драку;

Псари кричат: «Ахти, ребята, вор!», И вымг ворота на запер; В минуту псарня стала адом.

Бегут: иной о дубльм, Иной с ружьём, «Огня!» кричат: «огня!» — Пришли с огнём,

Мой Волк сидит, прижавшись в угол задом.

Зубами щёлкая и оцетина шерсть, Глазами, кажется, хотел бы всех он съест,

Но, видя то, что тут не перед стадом, И что приходится наконец, Ему расчесать за овец, — Пустился мой хитрец В переговоры,

И начал так: «Друзья! и чему весь этот шум? Я, ваш старинный свет и кум, Пришёл мириться к вам, совсем не ради осоры; Забудем прошлое, усталим общий лад! А я — не только вперед на трону здешних стад.

Но сам за них с другими грызться рад, И волчьей клычатой утверждаю, Что я...» — «Послушайка, соседь,

Тут лютый перервал в ответ: «Ты сер, а я, приятель, сед, И волчьего яшу я «двено натуру знаю; А потому обычай мой; С волками иначе не делай мировой, Как снывши шкуру с них долой», — И тут же выступил на Волка гончих стаю.

* В этой басне Крылов изображал вторгшегося в 1812 г. в Россию Наполеона и мудрого зачатника отечества Кутузова.

ЗА РУБЕЖОМ

Прием в честь А. Я. Вышинского у румынского премьер-министра

БУХАРЕСТ, 18 ноября. (ТАСС). 17 ноября у председателя румынского совета министров генерала Салагеку состоялось приёмы в честь заместителя Народного Комиссара Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинского. На приёме присутствовали А. Я.

Вышинский, члены советской контрольной комиссии, все министры румынского правительства, представители румынских военных кругов, общественные и политические деятели, иностранные и румынские журналисты — всего до 250 человек.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования союзников в Ридинге и в Гельсдорфе. Союзные части находятся также в Шверддорфе и Гельдене.

Предметные укрепления союзников в Голландии на отводном канале расширены. Союзники приближились к городу Гельдене.

Продвигаясь на территории Германии севернее и южнее Гельсдорфа, союзные войска сейчас завершили окружение города, за исключением узкого коридора, ведущего на северосток воль железной дороги. Дальше к северу союзные войска освободили Иденгайде, продвинулись на расстояние 1500 ярдов на восток. Войска, действующие южнее, начали на рассвете 18 ноября атаку, встречая некоторое сопротивление противника, и освободили Плотсхоффен и Пруммерн. Союзные войска находятся в предместьях Стутгарта. Южнее этого пункта союзники заняли ряд городов, в том числе Пфунддорф. Союзники в некоторых районах в районе Штальберга, несмотря на упорное сопротивление противника.

Дальше к югу союзные войска вступили на территорию Германии близ Люсембурга.

своей границы и находится сейчас в гор. Бундсдорфе. Другие союзные части действуют в Ридинге и в Гельсдорфе. Союзные части находятся также в Шверддорфе и Гельдене.

Во Франции союзные войска вступили на северную и восточную окраины Меда. Продвигаясь на расстояние до 2 миль в секторе Виллом—Сен-Дьё, союзники освободили 12 городов.

Союзные войска освободили в районе Бельфорского прохода несколько городов, продвинулись вперед и находятся на расстоянии нескольких миль от Вельфара. Восточная граница союзников за 3 дня продвинулась почти на 20 миль.

Крупные соединения средних бомбардировщиков и истребителей-бомбардировщиков атаковали 18 ноября коммуникационные линии за неприятелими линиями фронта от Неймегена до Вельфара. Совершенны налеты на мосты, дорожные узлы и транспортные средства.

Истребители-бомбардировщики нанесли также удары по нефтеперерабатывающим и транспортным сооружениям в районах Мюнхена, Ганау и Ульма.

На средиземноморском театре военных действий

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба вооружённых сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в Италии английские части 8-й армии овладели небольшой деревней Гольфара, примерно в 1 миль восточнее Монтефортино, в районе которой происходят тяжёлые бои. На остальных участках фронта в Италии военные операции ограничиваются действиями патрулей.

Английские войска, действующие в адриатическом секторе, ведут операции против

противника вместе с соединениями югославской народно-освободительной армии в Черногории и Герцеговине. Эти операции поддерживаются болгарской авиацией союзников.

Крупные соединения тяжёлых бомбардировщиков союзников 18 ноября совершили налет на аэродромы в Северной Италии, на военные объекты в районе Вены и на окрестности германских войск в Югославии. Авиация союзников бомбардировала также военные объекты в Югославии и Албании.

Занятие союзниками Гейленкирхена

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Рейтер при 2-й английской армии, город Гейленкирхен (севернее Аахена) занят союзными войсками в 13 часов 19 ноября.

Немецкие самолеты-снаряды над Англией

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). По сообщению английского министерства информации, в течение суток, окончившихся на рассвете 19 ноября, на Южную Англию совершились налеты самолетов-снарядов. Причиной ущерба, имеются жертвы.

Положение в Бельгии

ЛОНДОН, 18 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, согласно на французское радио, бельгийские министры Марло и Деманн, объясняя причину своего выхода в отставку, заявили: «Мы отдаем предпочтение в том, что оно сохраняет на свободе основных военных предшественников, чем за их снова освобождает. В числе таких лиц имеются известные министры».

По сообщению агентства, министр Деманн обвинил правительство в попытке «уничтожить всякие внешние следы движения сопротивления», что делает для него, Деманн, невозможным оставаться в правительстве в качестве представителя движения сопротивления.

ЛОНДОН, 18 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, бельгийский премьер-министр Пьерлю в своем выступлении по радио заявил, что, начиная с воскресенья 19 ноября, каждый, кто сохранил при себе оружие, будет предан суду.

ЛОНДОН, 18 ноября. (ТАСС). Органы бельгийского правительства, проводя меры, направленные против организованного сопротивления, стремятся создать представление, что эти меры поддерживают союзниками.

ЛОНДОН, 18 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Брюсселя, 16 ноября полиция и жандармерия в Брюсселе были мобилизованы в полном составе, поскольку гражданские и военные члены организаций сопротивления собирались близ парламента для проведения демонстрации против решения правительства распустить организацию сопротивления.

ЛОНДОН, 18 ноября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер из Брюсселя, несмотря на приказ правительства о запрещении митингов, члены групп сопротивления организовали 18 ноября митинг в помещении бельгийского цирка. С речами выступили выпущенные в отставку министры Дюсин и Деманн.

Алтайский крайовой драматический театр. 21 ноября — закрытый спектакль. 22 ноября — премьера. Офицер флота. Начало в 8 час. 30 минут вечера.

Кинотеатр «РОДИНА». В тобуком зале звуковой художественный американский фильм «Серенада Солнечной долины». В программе новый киножурнал. В розовом зале новый звуковой художественный американский фильм «Ураган». В программе новый киножурнал. Среда: в 2, 4, 6, 8 и 10 часов. Принимаются заявки на коллективные посещения.

Кинотеатр «ОКТАБРЬ». Звуковой художественный фильм «Арина». В программе новый киножурнал. Среда: в 2, 4, 6, 8 и 10 час.

Кинотеатр «ПОБЕДА». Звуковой художественный фильм «Трансирисья». Среда: в 2-30, 4-30, 6-30, 8-30 и 10-30.

Парад-пролог. Начало! 1-ый раз в Барнауле — дрезировка Исаево. Кавалерия пальма — артист Бредо, новья клоунада. Нязгарский вокалпад и много других номеров. Начало в 8 час. 30 минут вечера, Касса в 2 часа дня.

Уверенный штатм приёмна на работу Барнаульского котельного завода считать действительными.

ГосЦИРК. Начало! медведь на лошади — дрезировка Исаево. Кавалерия пальма — артист Бредо, новья клоунада. Нязгарский вокалпад и много других номеров. Начало в 8 час. 30 минут вечера, Касса в 2 часа дня.

Уверенный штатм приёмна на работу Барнаульского котельного завода считать действительными.

Налет английской авиации на Ганновер и Висбаден

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в компании английского министерства авиации указывается, что вечером 18 ноября английская авиация подвергла бомбардировке объекты в Ганновере и Висбадене.

Заседание болгарской комиссии по выполнению соглашения о перемирии

СОФИЯ, 17 ноября. (ТАСС). Состоялось первое заседание совета при комитете по выполнению соглашения о перемирии. На совете рассматривался вопрос о выполнении условий перемирия. Совет принял решение, согласно которому все великие, выделенные с территории Югославии и Греции государственными, общественными, кооперативными организациями и учреждениями, а также официальными и частными лицами в период оккупации болгарскими войсками, должны быть арестированы официальными и частными лицами в пятидневный срок.

ПОПРАВКА

В статье «Из личных записок», опубликованной в газете «Алтайская правда» за 19 ноября 1944 года, пятый абзац сверху следует читать в следующей редакции: «Визок час, когда зная победы возвысь над Берлином». — Далеко не тексту.

ИЗВЕЩЕНИЕ

21 ноября, в 9 часов вечера, в партакбинете Барнаульского горкома ВКП(б) состоялось совещание пропагандистов и агитаторов города, председателем ФЭМК и секретарей комсомольских организаций по вопросу о ходе изучения приказа и доклада товарища Сталина о XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Ответственным редактор А. ТЕРЕЩЕНКО.